

# 艾滋病的预防小知识

陈 翠

阿坝州人民医院 四川阿坝 624000

【中图分类号】 R512.91

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)01-088-02

艾滋病是一种病死率非常高的传染性疾病，艾滋病是由人免疫缺陷病毒引起的。在感染艾滋病毒之后，这些病毒在我们的身体中，会不断的攻击我们的免疫系统。而免疫系统是身体抵抗疾病、预防细菌病毒感染的重要功能系统。若是免疫系统受到损害，我们的健康以及生命安全就无法保障。所以很多人在患有艾滋病后，都会因为患有各种疾病而去世。除此之外，由于艾滋病的传播性比较强，它在人体潜伏的时候，同样会对公众安全造成威胁。因此，我们每个人，都应该重视艾滋病的预防，同时承担起宣传艾滋病预防知识的责任，这样才能凝聚每个人的力量，一起维护社会的安定与和谐。

## 一、艾滋病的传播方式

在临床医学中，对于艾滋病，我们并没有研究出预防艾滋病的疫苗。所以在预防艾滋病的时候，还需要通过调整自己的生活习惯，改变自己的行为，才能避免艾滋病的发生。但是在预防艾滋病的时候，我们还应该主动了解艾滋病的传播方式，然后根据它的传播方式，针对性的采取预防措施。

目前，艾滋病病毒主要通过血液、性接触、母婴等渠道传播。在艾滋病患者的血液、阴道分泌物、精液、乳汁、伤口渗出液中，都含有较多的艾滋病毒，并且这些病毒的传染性非常强。具体来说，第一，性传播。不管是同性之间的性行为，还是异性间的性行为与性接触，都会成为艾滋病毒的传播途径。在人们的性生活中，若是有一方为艾滋病患者的话，在艾滋病患者和他人有性行为之后，就会通过体液将艾滋病毒传播给健康的人群。第二，血液传播。血液传播是健康的人，共用针具静脉吸毒，输入被艾滋病毒感染的血液、血液制品的时候，会感染上艾滋病毒，进而患上艾滋病。第三，母婴传播。对于患有艾滋病的孕妇，以及携带艾滋病毒的孕妇，在怀孕期间，会通过胎盘将艾滋病毒传染到胎儿身上。或者是在生产的过程中经产道及产后通过哺乳方式让孩子感染上艾滋病毒。

## 二、艾滋病的典型症状

生活中，很多人在感染艾滋病毒之后，有几年甚至十几年的时间不会有特别明显的症状。但是在艾滋病毒发展为艾滋病之后，患者的疾病症状就会不断的显现。最开始，患者的症状会和普通的流感、感冒有点相似，比如患者会出现食欲减退、疲惫无力、发烧等症状。随着艾滋病的加重，患者的临床症状就会变多，比如患者在皮肤感染之后，会长带状疱疹和淤血斑等。然后会出现持续性的发烧，或者出现呼吸困难、咳嗽、便血等症状。

由于艾滋病的很多症状，容易和其他疾病混淆。所以在平时，若是身体不舒服，还应该重视日常的治疗，做好身体健康的监测工作。除此之外，艾滋病患者还会出现腹泻、头痛、智力减退、胸痛、反应迟钝等现象。根据艾滋病的典型症状，我们在早期识别艾滋病的时候，应该重点观察身体是否出现没有原因的发烧、腹泻，或是在6个月之内，自己的体重下降了10%。以及皮肤上出现一些疱疹，口腔出现溃烂情况。这些都可以作为艾滋病的症状诊断依据，帮助我们尽早的发现、

治疗艾滋病。

## 三、艾滋病的预防小知识

艾滋病在蔓延和扩散之后，会让感染艾滋病毒的人数不断增加。在艾滋病病例增多之后，患者和家人都会面临较大的痛苦，并且艾滋病所侵害的大都是20岁到45岁的成年人，这些人作为社会、家庭的重要成员，如果他们的健康遭到威胁，我们的家庭、社会的和谐就无法保障。因此在生活中，我们一定要重视艾滋病的预防，那么关于艾滋病的预防，我们需要了解哪些事情呢？下面我们就学习一些艾滋病的预防知识。

第一，洁身自爱。根据艾滋病的传播途径我们可以知道，性传播是艾滋病的主要传播方式。为了避免艾滋病的发生，我们在平时应该洁身自爱，给自己树立正确、健康的恋爱观念和性观念，这样可以预防艾滋病在不良的性行为中传播。如果我们在生活中一直倡导性自由，或者婚前性行为，就会给艾滋病毒的感染留下隐患。除此之外，有多个性伴侣同样是一种非常危险的行为习惯，所以成年人应该懂得控制自己的性冲动，避免过早的性行为，以及不健康的性行为。因此为保证艾滋病预防的有效性，我们还应该学会正确的使用避孕套。避孕套可以减少性病、艾滋病的传播风险，在性行为之前，选用质量合格的避孕套，可以有效预防艾滋病。

第二，减少不必要的注射、输血。血液作为艾滋病的主要传播方式，在预防艾滋病的时候，我们还应该以法律为指导，依法无偿献血，避免出现卖血行为。在因为治疗疾病而必须要输血的时候，一定要去正规的医院输血，不能随意给自己输不清楚来源的血制品。由于和别人共同使用注射器，同样会给艾滋病毒的传播留下隐患，对此我们还应该拒绝毒品，不和别人共用注射器。再者，出门在外的时候，尽量不要和别人使用刮胡刀这种可能会刮破皮肤的器械。需要打针、针灸、拔牙的人，也应该重视医疗单位的可靠性。

第三，重视孕期的监测。针对母婴传播渠道，在预防艾滋病的时候，在双方结婚之前，应该做好婚前体检。并且在结婚之后，夫妻双方应该遵守性道德。对于已经不小心感染艾滋病毒的女性，应该避免怀孕。如果艾滋病患者已经怀孕的话，应该考虑一些人工流产。虽然艾滋病毒不会百分百的传播，但是孕妇受艾滋病的影响，会无法承担起孩子的养育责任。若是患者坚持生下孩子的话，还应该重视孕期的身体监测，并配合医生使用一些可以阻断艾滋病传播的药物。在分娩的时候，选择剖腹产，喂养孩子的时候，避免母乳喂养。

在预防艾滋病的时候，我们还应该知道汗液、握手、唾液、拥抱不会传播艾滋病毒，并且和艾滋病患者一起吃饭、喝水，共用被褥、衣物同样不会传染艾滋病。因此，虽然我们每个人都应该重视艾滋病的预防，但是在采取预防措施时，还应该确保预防手段的科学性。与此同时，为带动周围人一起预防艾滋病，我们还应该在平时向家人、朋友宣传艾滋病的防治知识，知道怎样可以避免艾滋病的发生。这样可以发动更多人，一起

(下转第89页)

# 中医正骨是如何治疗骨伤病的

赵淑洋

成都市龙泉驿区中医医院骨伤科 610100

【中图分类号】R274

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)01-089-01

正骨对于目前来说已经具有3000多年的历史了。早在《周礼》记载的“折疡”当中就有提到过正骨，主要是对仆、跌、坠、击等导致患者出现骨折的情况采用的治疗方法。中医正骨是长期实践而形成的，具有非常独特的理论体系以及非常完整的治疗原则。在正骨术中，采用的小夹板固定是中国的首创，随后才被其他国家慢慢进行效仿的。中医正骨是对损伤进行诊疗的专科，也是古代医学的十三科之一，被称之为伤科或者是骨伤科。中医正骨所治疗的对象主要是通过外力而导致患者的骨关节或者软组织出现损伤的情况，同时也包括由于同类原因而导致患者体内脏器出现损伤的情况。以下将详细介绍正骨的内容。

## 一、正骨

在对患者进行正骨之前，需要指导患者服用药物，因为只有患者的身体机能恢复到最佳的状态以后，才可以进行正骨治疗。正骨包括拨伸、复位、对症和按摩等手法，这些手法可以对患者骨折的部位进行复位，并使用小夹板固定患者骨折的部位。正骨不仅能够使患者骨折的部位回归正常，同时还能够帮助患者改善滑膜错位的情况，有效的对患者出现肩周炎和颈椎病等疾病进行治疗。中医正骨并不需要进行开刀，同时对于患者产生的痛苦也比较小，最重要的一点是中医正骨可以杜绝感染的发生，使患者能够尽快的恢复健康。

## 二、正骨治疗骨伤病的方法

### 1. 手摸

是指医生用手去触碰患者骨折的位置并感受患者骨折的部分，虽然患者在进行X光检查以后，能够直接的将患者骨骼的结构照射出，但是由于X光照出来的只是患者骨骼的平面图，所以医生需要用手去触碰患者骨折的部位来感知其骨骼的形状，从而也可以更好的帮助患者进行治疗。

### 2. 牵引

康复治疗师需要握住患者骨骼的远端和近端，并根据患者骨骼的生长位置去牵引患者骨折的部位，从而纠正骨折的位置，恢复原有得肢体长度。

### 3. 旋转

由于部分骨折的位置并不会轻易的发生改变，很有可能因为骨折的部位是远端而导致患者无法进行连续的活动，所以

(上接第87页)

散步、瑜伽操等，改善自身的身体状况，重视养成良好运动习惯。

说了这么多，核磁共振检查对孕妇不存在伤害，但是在检查中，一定要避免不必要的检查，而且在孕早期不建议进行

(上接第88页)

加入艾滋病的防治事业中，为社会的健康发展贡献一份力量。

总而言之，因为医学领域暂时还没有研制出艾滋病的预防疫苗，所以我们在预防艾滋病的时候，最重要的就是从约束、管理自己的行为做起。在生活中自尊、自爱，不能有婚前、

需要通过指导患者进行外旋、外展以及内旋等动作去帮助患者旋转和移动骨折的部位。

### 4. 提按

对患者进行康复治疗时，先使用一只手将患者骨折的远端按住，随后使用另一只手按住骨折的近端，通过反复提按来促进患者骨折部位恢复正常。

## 三、中医治疗骨伤病的4项基本操作

中医对骨折患者进行治疗时，主要是通过整复、固定、功能锻炼以及内外用药进行治疗的。当医生通过专业的手法为患者骨折的部位进行复位以后，再通过小夹板、内外用药来促进患者骨折的愈合，同时还可以兼顾患者复位、固定以及功能训练的情况，并降低患者出现并发症的几率。

### 1. 局部和整体并重

由于患者发生骨折的最主要的原因就是由于外力所引起的，但是也有部分出现骨折的患者是因为患者身体内部出现了整体性的变化而导致的。在中医治疗当中主要注重的是局部和整体之间的联系，如果局部受伤，则需要做到局部和整体并重，并且有效的对患者进行包扎、固定、按摩、被动运动以及主动运动等治疗可以有效的促进患者的健康恢复，同时也可以缩短患者的治疗时间。

### 2. 固定和运动统一

中医正骨是指在患者运动的基础上，对骨折的部位进行固定的，是能动固定的一种。当患者发生骨折以后，不管使用任何一种固定的方式，都应该最大的程度上去减少骨折部位的活动，但是并不代表骨折部位一点也不能活动。当患者的时候，外固定会随着患者骨折的肢体活动进行活动，这时大部分的减力会被关节活动吸收，减轻骨折处的负担。

### 3. 同时并进整复、固定和恢复

中医正骨对于骨折患者来说不仅可以加快骨折的愈合，同时还可以有效的减轻患者的痛苦，促进患者肢体功能的恢复，并且不会引发患者出现关节强直和肌肉粘连等情况。

### 4. 内服药

通过指导患者服用中医药来激发患者的骨细胞的增长。此外，对患者治疗的时候要注重行气，这样可以使患者气血通达，同时也可以促进患者新陈代谢的情况，使患者早日愈合。

核磁共振检查。当然检查时，需要遵守医生的相关嘱咐，按照要求进行，降低不必要的因素对检查结果产生影响，提升检查的准确度。而且在生活中，需要养成正确、科学的生活习惯，减少不良事件的发生，提升自身的身体健康水平。

婚外的性行为，不要随意在不正规的地方输血、滥用血制品。在公共场尽量不要和别人共用个人用品。在性生活中，正确使用避孕套。通过这些预防措施，我们可以发挥自我管理作用，降低艾滋病的传播风险。如果不发现自己患有艾滋病之后，我们也应该正确的看待，同时及时到医院接受治疗。